



## 主持人语

在这里，你可以讲述自己埋藏已久的故事，倾诉自己不为人知的心声。每周情聊，你来诉说，我来倾听。电话：18937992539(9时至18时)

## 1 我在高墙外等了他5年

我和他是在云南相识相恋的。我恨我的父母把我生在了云南！如果父母不曾离开山东老家到云南定居，我可能就不会遇到那个魔鬼般的男人，我这辈子的悲剧或许就可以避免。

若是他的父母不曾离开河南洛阳，也到云南谋生，我可能也不会落到他的手中。可是没有如果，我们终究还是在同一个中学相遇了。

他出身于干部家庭，成绩优异，文质彬彬。在那个封闭的年代，这样的他对我这种怀春少女来说，有一种神秘的吸引力。高中毕业后，我们上山下乡当知青，后来都考上了大学，再后来他成了大学教师，我也找到了稳定的工作。在朋友们的撮合下，我和他恋爱成婚。

结婚的前两年，生活平静而幸福。只是有一次，我在打扫卫生时，无意中在床上发现一个纸团，展开一看，原来是学生们送给他的幅字：“执著如怨鬼，狠毒如蛇蝎。”我说你的学生怎么这样骂你？他说学生们在开玩笑，明贬实褒，是在赞他做事专注。

后来我想，这哪是夸他啊？早就有人看出他人品不正！

果不其然。婚后第三年，我刚生完孩子，正沉浸在做母亲的喜悦中，不幸突然降临：他因贪污公共财物，被捕入狱！

我跟他同床共枕这么久，从没听他说过此事，也没见他挥霍过不明钱财。他说他是被冤枉的，我相信了他，也顾不得坐月子，白天背着孩子到处求人帮忙，晚上写申诉材料。过度的悲伤焦虑摧垮了我，我很快病倒，被送进了医院，严重的神经衰弱和妇科疾病缠绵至今。

最终他还是被判了5年徒刑——事后我才知道他购买单位物品重复报账，并非冤枉。这一判决结果，对我而言无异于致命打击！

亲友极力劝我跟他离婚，我不肯。我始终认为做人做事要凭良心、有责任，不可落井下石。为了孩子，为了这个家，我咬着牙等他。

煎熬了1828个日日夜夜，他出狱了。在云南没了前途，他决定回老家洛阳发展。嫁鸡随鸡，我义无反顾地辞了工作，背井离乡，追随他来到了洛阳。

## 2 他要和小他20多岁的女人“结婚”

我以为，为他付出了那么多，他一定会好好对我。刚到洛阳的那段日子，我们俩相敬如宾，几乎没红过脸。

后来，他和二弟开了一家装饰公司，天天早出晚归，对家里的事不闻不问。我怜他工作忙碌，虽然自己也要上班，仍包揽了所有家务，尽心照顾孩子。但他仍嫌我“没用”，不能给他“实际支持”。

没过多久，装饰公司就因管理不善倒闭了。2000年，他南下深圳，想在那里寻找新的商机。次年，他匆匆返洛，很快又匆匆离去，此后四五年，再不曾回家。偶尔，他会给我打个电话，只说很忙，顾不上回洛阳探亲，却从不透露工作情况和租住地址。

当时孩子刚上高中，学习紧张。我把主要精力都放在孩子身上，也没想太多，总觉得我们共过患难，感情基础深厚，他不可能做

什么对不起我的事。

孩子考上大学后，我提出去深圳看他，他先是说他住在工地，不方便陪我，不让我去，后来干脆不接电话。

我预感到发生了什么事。2005年，我孤身一人千里寻夫。到深圳后，我用当地电话打他的手机，他一听是我，马上挂断。我花了近半个月的时间，漫无目的地找遍了深圳所有的街区，终于打听到了他的住址。

到那儿一看，他所说的“工地”原来是一个豪华小区。我向保安说明情况，并把随身携带的户口簿、结婚证、身份证等拿出来给他们看。他们很同情我的处境，破例帮我查出了我丈夫的登记材料。奇怪的是，我丈夫自称“1966年出生的未婚男性”。

他本是1955年出生，而且明明有家室，为何要撒谎？我心中疑

窦丛生。

在好心人的帮助下，我进了单元楼，躲在暗处，紧盯着他的房间。天黑了，一个人上楼来开门，不是别人，正是我苦苦寻觅的丈夫！

在他开门的一瞬间，我冲到了他面前，推着他进了屋。他惊愕地瞪着我，喃喃自语：“我知道会有这么一天……”

客厅最显眼的位置挂着一幅婚纱照，我只看了一眼就全身冰冷，心痛如绞：照片中的“新郎”——我的丈夫，正搂着一个年轻姑娘无耻欢笑。那“新娘”看起来顶多二十几岁，他都可以当她爹了！

这是怎么回事？！我声嘶力竭地质问他。他故作镇定地辩解了一通，说那姑娘爱他，非要嫁给他，他没有办法。

她爱你？我就不爱你吗？电视柜上有一张他与那女人的合影照，我伸手去拿，他疯了般阻止我，卡住我的脖子让我“冷静”。

那女人也回来了，很紧张地向我表白她对她的爱，还说他们年底就要结婚了，要我成全他们。

结婚？我们还没有离婚，你们怎么结婚？我没有见过这样无耻的人。眼见纠缠不出什么结果，我只好返回洛阳。

## 3 负心汉重筑安乐巢

我病了整整一个月，病中仍有幻想，奢望着他会念着我们的旧情，回心转意。但我越来越明白，这只是一个梦。2006年，他果然回来了，却是要逼我离婚。我不同意。儿子已经长大成人，马上就要找对象结婚。如果人家知道儿子生活在一个单亲家庭，会怎么想？

他说服不了我，就动手打我，形如恶鬼。我心如死灰，情知这段婚姻已走到尽头，有心要放手，却难咽下胸中那口恶气，便要求他给我和儿子20万元补偿金。

他咬牙切齿地说：“离不离婚随你便，钱我是一个子儿也不给！”当年他离家去深圳时，曾留下一笔亏损的证券（实际价值两万元），他觉得那已经够我们娘儿俩花了。

这么多年了，在外“打工”的他，没给家里寄过一分钱，不尽丈夫的职责，对儿子也不管不问，现在我怎能轻易放过他？

他得不到自己想要的结果，再次去了深圳。

我在暗夜里泪湿枕巾，仔细回忆大半生的经历，慢慢明白了一件事情：不是他太坏，是我太傻，执著于一段早已腐烂的婚姻，不肯面对他不爱我的现实。恩情不等于爱情，怎能指望一个无情无义的男人顾念恩情从而生出爱情？或许，我的付出在他看来根本就是束缚，他急于摆脱我，大概是因为我总令他想起那段不光彩的过去吧。

我终于决定同他离婚，可再也联系不上他了。他一去深圳就换了手机号，甚至换了住址，就连他的亲生父母也联系不上他。

我的丈夫就这样人间蒸发了。听说他和那女人公然同居了，听说他们还生了个孩子。

一晃又是几年，儿子大学毕业，我再无顾虑，便将与他的这些恩怨情仇全部告诉了儿子。儿子听罢大哭：“妈妈，你真是命苦啊！这些年你是怎么熬过来的？这样狠心的人，我不要他当我父亲！”

儿子坚定地支持我与他离婚，可我找不到他，法院不受理我的离婚诉求；到派出所去报人口失踪，人家说他这种情况不属于失踪。

我无可奈何。

如今，儿子去了北京工作，我在洛阳举目无亲，甚是凄凉。婚姻是女人一生最大的赌注，我输了……



倾诉人：  
刘云(化名)，54岁

采访人：  
张丽娜

采访时间：  
10月24日

采访地点：  
应天园茶社

## 我丈夫人间蒸发了

## 专家支招

河南科技大学法学院院长、洛阳市女性问题学会副会长 杨连专：

刘云丈夫的所作所为，事实上已构成了重婚罪。如果刘云想追究丈夫的刑事责任，不妨考虑雇请私家侦探，收集足够的证据，包括丈夫的现住地址、相关照片、证人证言等，向法院

专业情感顾问、国家二级心理咨询师 沈会芝：

婚姻幸福的前提是找个好人，而刘

云很不幸，没有找到

一个有良知、肯负责的人。改变不了别人就改变自己，恨与后悔只能消耗自己

的能量。输掉婚姻不等于输掉人生，人活着要为自己负责，刘云应果断依靠法律维权，勇敢地开始自己的新生活！

院，法院受理后公告一年，若被公告人不出现，则宣告其死亡。人死了，婚姻关系自然解除。

即便没有派出所出具的证明，只要有证人或证据证明刘云的丈夫多年杳无音信，她亦可向法院控告丈夫失踪（或死亡）。

建议刘云向专业律师寻求援助。

输掉婚姻不等于输掉人生，人活着要为自己负责，刘云应果断依靠法律维权，勇敢地开始自己的新生活！